



## Семья-ячейка общества

Семья- ячейка общества. От благополучия каждой отдельной семьи будет в конечном итоге зависеть благополучие и поступательное развитие общества и государства в целом. Следовательно, роль ее достаточно велика, и ее нельзя не учитывать при тщательном анализе какой- либо исторической ситуации.



Семья – familia – в римском обществе носила характер патриархальный и патрилокальный. Дом – это прежде всего дом мужа домовладыки, власть которого распространена на всех подвластных.



Отец классической семьи (*pater familias*), которая в древности объединяла представителей нескольких поколений и была хозяйственной единицей, имел неограниченную власть над своими домочадцами – *ius vitae et necis*. Родство исчислялось ретроспективно, по поколениям по отцовской линии (*adgnatio* – рожденный после). Главой семьи был старший агнат, ближайший к предкам. Он считался "отцом семейства", даже если сам был малолетним. Идея кровного родства (*cognatio*) чужда древней патриархальной семье. Эмансипированный сын, например, не являлся агнатом отца, приемный же, напротив, являлся.



Римский семейный строй Гай считал настолько нетипичным, что называл его "исключительным достижением" римского народа. Что позволяло ему говорить таким образом? Во-первых, несомненно, та власть, которую отец семейства имел над детьми, внуками и правнуками, над женой, находившейся на положении дочери и всеми домочадцами в совокупности. Рим начал свою историю в области семейного права с моногамной семьи, основой которой и была *patria potestas*. В этой семье решающим моментом было подчинение членов семьи власти одного и того же *paterfamilias*. Все они именуется *sui* - "свои", тогда как отец семейства - *sui iuris* "сам себе господин", "полноправный". Другое отличие римской семьи состояло в том, что на первый план выдвигалась не кровная связь между *paterfamilias* и его подвластными связью когнатическая, но связь юридическая - по римской терминологии агнатическая. В состав агнатической семьи входили: его жена *in manu mariti*, его дети *in patria potestate*, жены сыновей, состоящие в браке *cum manu* и подчиненные не власти своих мужей, которые сами были подвластны *paterfamilias*, а власти этого последнего, и, наконец, все потомство подвластных сыновей. В этой семье только *paterfamilias* является вполне правоспособным лицом, *persona sui iuris*. Никто из остальных членов семьи *personae alieni iuris* полной правоспособности не имеет. Третья особенность заключалась в том, что термином *familia* обозначались не только агнаты, но и принадлежащие семье рабы, скот и даже вещи неодушевленные. По свидетельству А. Косарева, рабовладельцы стремились как-то привязать раба к дому, даже создать ему некое подобие семьи.

- ▣ В древнейшее время власть *paterfamilias* над женой и детьми и по существу мало отличалась от его прав на раба. Существенное отличие *patria potestas* от права собственности на раба проявлялось лишь в момент смерти *paterfamilias*: право собственности на раба переходило к наследнику *paterfamilias* в то время, как лица, бывшие *in patria potestate*, переживали *capitis deminutio*, которая в данном случае означала не умаление прав, а изменение семейного состояния, заключавшееся для некоторых из членов семьи (для сыновей умершего) даже в приобретении полной правоспособности.



- Понимание таких понятий как агнатическое и когнатическое родство очень важно: без этого строй семейных отношений в Риме останется непонятным. Подчинением власти одного и того же *paterfamilias* определялось и первоначальное родство, так называемое агнатическое родство. Поэтому дочь, выходящая замуж и поступавшая под власть нового домовладыки, переставала быть агнаткой своего отца, братьев и т. д. Явившееся следствием развития производственных отношений разложение патриархальной семьи привело к тому, что все большее значение приобретало родство по крови, так называемое когнатическое родство. Это приближало римскую семью к ее современной модели.

- ▣ Семья образуется посредством брака. Классический юрист Модестин определял брак как "союз мужчины и женщины, соединение всей жизни, общность божественного и человеческого права. " Это идеалистическая трактовка брака не соответствовала реальному положению вещей: даже в классический период женщина была далеко не равноправным товарищем мужа. Как проявление требований "человеческого права" брачный союз подчиняется установлениям гражданского права, как проявление требований "божественного права" брачный союз должен отвечать высшим предписывающим требованиям морального и религиозного характера, предпосланным человеческому праву.

- ▣ Вплоть до Юстиниана римское семейное право различало *matrimonium iustum*, законный римский брак между лицами, имеющими *ius conubii*, и *matrimonium iuris gentium* между лицами, такого права не имеющими. От брака следует отличать конкубинат — дозволенное законом постоянное (а не случайное) сожителство мужчины и женщины, однако не отвечающее требованиям законного брака. Конкубина не разделяла социального состояния мужа, дети от конкубины не подпадали под его *patria potestas*. Вопреки тому, что в целом римская семья являлась моногамной, мужчина в республиканскую эпоху мог состоять в законном браке с одной женщиной и одновременно в конкубинате с другой.

- ▣ В доюстиниановом праве различали два вида брака, совершавшегося в разных формах, порождавшего разные по содержанию имущественные и личные отношения супругов и даже неодинаковое правовое положение матери в отношении детей, и прекращавшегося в разном порядке. Первым видом был брак *cum manu mariti*, т. е. брак с мужней властью, в силу которой жена поступала либо под власть мужа, либо под власть домовладыки, если сам муж был подвластным лицом. Вступление в такой брак неизбежно означало *capitis deminutio* жены: если до брака жена была *persona sui iuris*, то после вступления в брак *cum manu* она становилась *persona alieni iuris*. Если до брака она была *in potestate* своего отца, то, вступив в этот вид брака, она подпадала под власть мужа или его *paterfamilias*, если муж был под властью отца, и становилась агнаткой семьи мужа.

- ▣ Второй вид брака- *sine manu mariti*, при котором жена оставалась подвластной прежнему домовладыке либо была самостоятельным лицом. Внешне этот вид брака похож на конкубинат, но, в отличие от последнего, обладал особым намерением основать римскую семью, иметь и воспитывать детей. Брак *sine manu* следовало возобновлять ежегодно. Прожив в течение года в доме мужа, жена автоматически подпадала под его власть- по давности. Стремясь парализовать неустойчивость брачных отношений и злоупотреблением свободы развода, Август внес ряд значительных изменений в семейное право. Была установлена уголовная ответственность за нарушение супружеской верности, введены некоторые имущественные ограничения для мужчин в возрасте от 25 до 60 лет и для женщин в возрасте от 20 до 50 лет, не состоявших в браке и не имевших детей. Эти и некоторые другие меры не поколебали основной концепции брака *sine manu* как свободно устанавливаемого и свободно прекращаемого союза мужа и жены.

- ▣ Вывод: римляне создали семейные права, которые являются основой семейного права до сих пор . У римлян какие-то недочеты были ,но время их поправило и устранило.

**Спасибо за внимание!**